

**Диких Екатерина Викторовна**

Магистрант

**Направление:** Экономика

**Магистерская программа:** Экономика фирмы

**Значение анализа хозяйственной деятельности для  
рыбопромышленных предприятий**

**Аннотация.** В статье рассматривается значение анализа хозяйственной деятельности на современном этапе развития экономики.

**Ключевые слова:** анализ производственно-хозяйственной деятельности, деловая активность, рыбная отрасль.

В последние годы экономика России сталкивается с большим количеством вызовов. Связано это с нестабильной политической обстановкой, введением западных санкций, которые мешают работе многих коммерческих компаний, государственных организаций, производственных предприятий.

Дополнительным моментом, оказывающим дестабилизирующее влияние, является остающаяся зависимость России от добычи и продажи полезных ископаемых. Цена на нефть определяет наполняемость бюджета и, в конечном счете, уровень инфляции, заработных плат, жизни.

Указанные факторы снижают темпы развития, заставляют искать новые рынки сбыта, контакты, сферы деятельности.

Негативные моменты, тем не менее, имеют и положительную сторону. По мнению многих аналитиков, они ведут к активизации внутренних ресурсов страны, что должно подтолкнуть экономику к росту. В связи с этим каждое предприятие является объектом пристального внимания всех участников рыночных отношений, которые заинтересованы в результатах его деятельности.

Анализ производственно-хозяйственной деятельности является важнейшей характеристикой деловой активности и надежности предприятия. С

помощью анализа производственно-хозяйственной деятельности обосновываются стратегия и тактика развития предприятия, принятие оперативных и долгосрочных финансовых решений, осуществляется контроль над их реализацией, оцениваются результаты деятельности предприятия, делаются прогнозы его будущего состояния, выявляются резервы роста эффективности деятельности [1, с. 38].

К тому же анализ производственно-хозяйственной деятельности предприятия рыбной отрасли является актуальным по следующим причинам.

Основой экономики Дальнего Востока России являются богатые природные ресурсы как континентального, так и океанического характера. Одно из ведущих мест в структуре экономики Дальневосточного региона принадлежит рыбной отрасли.

Рыбная отрасль играет огромную роль в продовольственном комплексе страны, так как является источником снабжения населения продуктами питания, обеспечивая тем самым продовольственную безопасность страны. Отрасль производит техническую и кормовую продукцию (муку, рыбу, фарш) для комбикормовой промышленности, животноводства и птицеводства; сырье и полуфабрикаты для пищевой, медицинской, легкой промышленности и других отраслей народного хозяйства. В ряде регионов отрасль является градообразующей, одной из главных источников занятости и доходов населения.

С одной стороны, очевидно, что рыбная промышленность в России динамично развивается, с другой стороны, можно выделить ряд проблем, которые являются препятствующим фактором для развития отрасли. Отмечается, что основные проблемы рыбной отрасли заключаются в неэффективности промысла (большая степень износа основных фондов, эксплуатация морально устаревших судов), а также технологическом несовершенстве рыбоперерабатывающей отрасли.

На этом фоне оценка состояния предприятия рыбной отрасли является актуальной задачей.

Рыбопромышленный комплекс муниципального образования «Смирныховский» Сахалинской области представлен пятью рыбодобывающими предприятиями. Все предприятия района в-первую очередь зависят от подхода рыбы лососевых пород, в связи с чем, вся деятельность предприятий сводится к сезонному характеру. Во-вторых, от получения квот на объем вылова. Данные факторы, так или иначе, влияют на производственную деятельность предприятий. Для того чтобы уменьшить влияние данных факторов необходимо принимать обоснованные и взвешенные решения. С помощью анализа производственно-хозяйственной деятельности обосновываются стратегия и тактика развития предприятия, принимаются оперативные и долгосрочные финансовые решения, осуществляются контроль над их реализацией, оцениваются результаты деятельности предприятия, делаются прогнозы его будущего состояния, выявляются резервы роста эффективности деятельности [2, с. 48].

Эффективность производственно-хозяйственной деятельности рыбных предприятий, в первую очередь, зависит от таких факторов, как обеспеченность производственными мощностями (рыболовецкий флот, его оснащенность), состояние производственно-технической базы (холодильные установки, конвейер для разделки рыбы и пр.), ее технический и организационный уровень, то, насколько организация производства и труда отвечает современным требованиям конъюнктуры и рынка.

Изучая деятельность рыбодобывающих предприятий муниципального образования, можно заключить, что особенности отраслевой деятельности приводят к существенному колебанию всех производственных показателей. Причиной такой ситуации являются наличие сезонного фактора в вылове рыбы. Динамика показателей выручки обусловлена не только изменением объемов производства и реализации продукции, но и порядком ее признания по факту оплаты в связи с применением специального режима налогообложения в виде единого сельскохозяйственного налога, в результате чего выручка признается

по факту поступления денежных средств за реализованную продукцию от покупателей [4, с. 61].

При наличии стабильного покупательского спроса на все виды добываемой предприятием рыбы основными факторами изменения объемов производства являются полученные на вылов квоты, заход рыбы в зону лова, т.е. факторы, не обусловленные производственными мощностями предприятия.

Структура производства рыбодобывающих предприятий на территории Смирныховского муниципального образования по видам выловленной рыбы является достаточно стабильной. Основные объемы производства приходятся на такие виды рыб, как скумбрия, кета, морской окунь и сельдь.

Проведенный анализ состояния основных средств показал, что в рыбопромышленном хозяйстве муниципального образования происходит незначительное обновление материально-технической базы, вызванное требованиями производства качественной продукции, отвечающей самым высоким техническим требованиям и требованиям безопасности, финансовыми возможностями предприятий проводить модернизацию материально-технической базы [3, с. 59]. Однако основными факторами, определяющими эффективность использования основных средств, является динамика объемов производства и получаемой прибыли.

В последние годы на территории района наблюдается снижение объемов выловленных лососевых пород рыбы. Существенное изменение этих объемов оказало значительное влияние на уровень показателей финансового состояния. Финансовые показатели деятельности предприятий характеризуются существенной нестабильностью при достаточно стабильном формировании показателей, характеризующих производственную деятельность.

Большое значение для деятельности рыбных предприятий имеет и такой фактор, как финансово-экономическое планирование. Это не только бесперебойное обеспечение необходимыми ресурсами, но и постоянный контроль над текущей деятельностью предприятия, оперативная корректировка управленческих решений с целью достижения плановых результатов.

Роль анализа как средства управления на рыбопромышленном предприятии на современном этапе возрастает. Это связано с разными обстоятельствами:

– необходимость постоянного повышения эффективности производства из-за увеличения нехватки сырья, ростом затрат на ресурсы;

– усиление внутренней и внешней конкуренции.

Анализ хозяйственной деятельности является важным элементом в системе управления рыбопромышленным производством, действенным средством выявления внутрихозяйственных резервов, основой разработки научно обоснованных планов и управленческих решений.

### Литература

1. Басовский Л.В. Прогнозирование и планирование в условиях рынка: Учеб. пособие. М.: Инфра-М, 2017.

2. Гиляровская Л.Т., Ендовицкая А.В. Анализ и оценка финансовой устойчивости коммерческих организаций: Учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», 080105 «Финансы и кредит». М.: Юнити-Дана, 2017.

3. Журавлева Н.В., Курлыкина Т.А. Экономический анализ: Учебное пособие для студентов экон. спец. направлений подгот. Белгород: Изд-во БУКЭП, 2017.

4. Родионова Е.В. Экономика организаций: Учебное пособие. Йошкар-Ола: Поволжский государственный технологический университет, 2019.